《光复习》第一课时

溧阳市实验初中     陆文娟
【学习目标】：

1、 通过实验或媒体展示加深基本知识的理解；

2、 通过主要问题的解决提升灵活运用的能力；
3、 通过同学互助、教师引领增进学科情感。
【学习方法】：学案导学
【学习过程】：

一、知识构建：

	光的色彩、物体的颜色
	1、                  的物体叫光源；
2、 光的色散；3、光的三原色；4、透明物体的颜色；

5、不透明物体的颜色；6、白色的表面几乎能反射所有色光，黑色的表面几乎能吸收所有色光。

	光的三种现象
	知识准备
	主要问题（或运用）

	光的直线传播
	1、 光在均匀介质中沿直线传播；
2、 研究方法？              
	1、影子；2、日食、月食；3、金星凌日、水星凌日；4、小孔成像。

	光的反射
	1、 光的反射定律：
静态：a、反射角    入射角；

      b、反射光入射光       在法线两侧；
      c、法线是入射光线与反射光线夹角的            ；
      d、反射光线、入射光线、法线在

               （选填“同一”“ 不同”）平面内；

      e、反射光、入射光在      （选填“同种”“ 不同”）介质中。
动态：a、当入射光线靠近法线时，反射光         （选填“靠近”“ 远离”）法线；
      b、光路的可逆性。
2、两种反射。
	1、光斑（反射）移动问题；

2、平面镜成像：

   a、实验；b、特征；c、作图

	光的折射
	光的折射定律：
静态：a、折射光入射光       在法线两侧；
      b、折射光线、入射光线、法线在

               （选填“同一”“ 不同”）平面内；

c、折射光、入射光在      （选填“同种”“ 不同”）介质中；
d、结构越紧密的介质中的角   、结构越松散的介质中的角   。（选填“大”“ 小”）
动态：a、当入射光线靠近法线时，折射光         （选填“靠近”“ 远离”）法线；

      b、光路的可逆性。
	1、角度问题；
2、光斑（折射）移动问题；
3、折射成像问题；
4、光的三种现象的区分。


二、主要问题：
『光源』1、下列物体属于天然光源的是             ，属于人造光源的是             。

 A、太阳  B、恒星  C、闪电  D、发光的水母  E、激光  F、点燃的蜡烛  
G、月亮  H、行星
『颜色』2、绿色植物在用绿色玻璃做成的阳光房内，能否健康的成长？为什么？
3、舞台灯光发出的绿光照在穿白色上衣，红裙子的演员身上，观众看到她      （   ）
A、全身呈绿色                 B、上衣呈绿色，裙子呈紫色                    
C、上衣呈绿色，裙子不变色     D、上衣呈绿色，裙子呈黑色
『影子』4、如图1所示，路人经过一盏路灯时，灯光照射人所形成的影子的长度变化是 
A、先变长后变短
      B、先变短后变长   C、逐渐变长
      D、逐渐变短（   ）
『金星凌日』5、下一次“金星凌日”将发生在2117年，“金星凌日”是在地球上看到金星从太阳面前移过的现象，与日食的道理相同。如图2为正在发生该现象时的示意图，图中金星的位置在                 A．甲       B．乙       C．丙        D．丁   （   ）
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『小孔成像』5、2009年夏季，中国出现了日食奇观．小华借助小孔成像实验装置对“[image: image2.jpg]


”形太阳进行观察，纸盒上扎有圆形小孔，则她在半透明光屏上看到像的形状是    （   ）
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6、在探究树荫下光斑的综合实践活动中，为了研究孔的大小对光斑形状的影响，小华设计了四种开有不同形状孔的卡片甲，并用另一张卡片乙覆盖在甲上，如图所示。接着，从图示位置沿箭头方向水平移动乙，观察光斑形状的变化情况。下列合乎要求的是     (   )
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『反射光斑移动』7、如图3，你有哪些办法可以让天花板上的光斑向左平移？
『平面镜成像实验』8、如图是“探究平面镜成像特点”的情景：

桌面上已给出的器材有：带支架的玻璃板、铅笔各一个；完全相同的蜡烛两个；白纸一张；火柴一盒。
（1）为完成实验，还需要的实验器材是_______。
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（1）该实验采用透明玻璃板代替平面镜，虽然成像不如平面镜清晰，但却能在观察到A蜡烛像的同时．也能观察到_______   ，巧妙地解决了确定像的位置和大小的问题。

（2）点燃A蜡烛，小心地移动B蜡烛，直到与A蜡烛的像____    为止，这时发现像与物的大小_______；进一步观察A、B两支蜡烛在直尺上的位置发现，像和物的连线与玻璃板垂直，像和物到玻璃板的距离_______．

（3）为证实上述有关成像特点是否可靠，你认为应采取下列哪一项操作？（    ）

a：保持A、B两支蜡烛的位置不变，多[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




次改变玻璃板的位置进行观察

b：保持玻璃板位置不变，多次改变A蜡烛的位置，进行与上述（2）相同的操作

『平面镜成像特征』9、某同学在镜前欣赏自己的像。请找一找,他在平面镜中的像应该是图中的哪一个　                                                             (　　)
[image: image14.jpg]


[image: image15.png]



『运用成像特征作图』10、如图4，请运用平面镜成像特征画出AB在镜中的像。
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『运用成像特征、原理作图』11、如图5为一辆汽车示意图，A点为驾驶员的眼睛，D为后视镜，C为汽车右侧尾部一点，请画出驾驶员通过后视镜看到C点的光路图。
『角度问题』12、如图6，有一束光线从空气射入玻璃，在分界处发生反射和折射，则反射角    度，折射角      度，界面      侧是玻璃。
『折射光斑移动』13、如图7所示，有一束光线斜射入盛水的容器中，在容器底形成光斑，保持入射光的方向不变，逐断放掉容器中的水，器底的光斑将                     （　　）

A．
向右移动
B．
向左移动
C．
保持不动
D．
无法判断

『折射成像问题』14、如图8设硬币发出两条光线，当它们由水中进入空气中时要发生折射现象。试画出它们的折射光线。根据人在平面镜中看到像的原因，请你想一想，这时候人看到的像的位置在哪儿？在图中画出人看到硬币的像的光路图。这时我们看到的硬币是它的_____（实/虚）像，我们看到水中物体的像比它的实际位置要_____（高/低）。
『光的三种现象的区分』15、如图所示的光现象中，与小孔成像的原理相同的是     （　 ）
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【复习提示】：第二课时：复习人眼看不见的光、作图、实验探究、光的三种现象的区分

【巩固练习】：

1、下列现象，属于光的色散现象的是                                        （　  ）

A.小孔成像 　B. 雨后彩虹　 C.水中月亮　 D.海市蜃楼 

2、使用环保型墙面漆粉刷教室墙壁，不仅可以降低教室内的空气污染，由于墙面上留有很多小颗粒形成的凹凸不平，还有利于保护视力。这主要是利用了光的             (     )

   A、漫反射

B．镜面反射


C．折射


D．直线传播
3、在探究平面镜成像特点的过程中，小明把四个模型分别面对玻璃直立在桌面上，用于研究像与物左右位置的关系，其中能够达到实验目的的是                        （    ）
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4、一个挂钟正对着平面镜，在镜子里看到挂钟指示的时间是10时45分，如图1，则挂钟实际指示的时间应是                                                      (     )

A．10时45分；  B．7时15分；  C．7时45分；   D．1时15分。
5、如图2所示，平面镜与水平面的夹角为45°，镜前有一只小球，当平面镜中小球的像竖直向上运动时，小球的运动情况是                                          （    ）

A、 竖直向上运动B、竖直向下运动 C、水平向右运动   D、水平向左运动

6、如图3所示，一束激光AO由空气斜射入玻璃砖，折射后从另一侧面射出，其出射点可能是图中的       A．M点

  B．N点
C．P点
    D．Q点              （    ）
7、把一个平面镜竖直放置，一个人以2米／秒的速度垂直于平面镜走近，那么他在镜中的像                                                                       （    ）
A.以4米／秒的速度远离平面镜、像变小 B.以2米／秒的速度靠近平面镜、像变大
C.以2米／秒的速度远离平面镜、像变小D.以2米／秒的速度靠近平面镜、像的大小不变
8、如图所示是人眼看到池底某点的光路，其中正确的是                       （　　）
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9、如图4所示，容器底总有一点光源S，它发出的一条光线照亮了上方光屏上的P点，向容器中加水，则加水过程中P点将：                                        （     ）

    A 、向左移动后静止                B 、向右移动后静止
  C 、先向右移动再向左移动          D 、仍在原来位置
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10、如图5，作出小明通过水面看到月亮的光路图。
        图4                                   图5
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